Тема урока: «Ветер». Дата: 20.02.2015
Цели:

Образовательные:

· Сформулировать определения  понятий:  “ветер”, “бриз”, “муссон”, “пассат”, «ураган», «шторм», «бора», «самум», «шкала Бофорта», «роза ветров»;

· Выявить причины образования ветров;

· Определить роль ветра в природе;

Развивающие:

· Развивать у обучающихся  мировоззренческую идею о взаимосвязи и взаимозависимости различных явлений природы на примере раскрытия связей между разницей температуры воздуха, атмосферного давления и силой ветра. 

· Сформировать умение построения графика “Роза ветров”. 
· Развитие умений работать с текстом учебника, дополнительной литературой;
Воспитательные:

· Способствовать стремлению учащихся к приобретению знаний и умений;

· Воспитание личной ответственности за результаты своего труда;

· Привитие навыков коммуникативного общения;
· Активизировать познавательную деятельность учащихся , привитие положительного отношения к изучаемому предмету.

Тип урока: урок изучения нового материала.
Методы организации учебной деятельности, применяемые учителем на уроке: информационный (словесный, наглядный), объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, дифференцированный опрос, фронтальный опрос.

Формы организации учебной деятельности, применяемые учителем на уроке: групповая, фронтальная, индивидуально-самостоятельная.
Средства обучения: презентация и флипчарт «Ветер»; видеоролик «Ветер, виды ветров, причины образования, шкала Бофорта», Учебник  «Физическая география», 6 класс, раздаточный материал в виде таблиц, кластеров, тестовых заданий и др.
Опорные знания и понятия: ветер, шкала Бофорта, флюгер, анемометр, роза ветров, бриз, муссон, пассат, самум, бора, ураган, тайфун, шторм, штиль, смерч (торнадо).
Ход урока.

1. Организационный момент (1 минута).
Проверка списочного состава учащихся. Класс делится на 5 групп смешанного состава по усмотрению учителя. Создание коллаборативной среды с использованием приёма «Улыбнись соседу по парте».
Сегодня вы работаете в группах, совместными усилиями нам необходимо достичь поставленных целей и задач на уроке, успех в выполнении заданий во многом зависит от того на сколько слаженной будет ваша работа в группе, на сколько внимательны вы будете при изучении нового материала.

На ваших столах лежат оценочные листы и  стикеры, по окончанию занятия напишите свое мнение об уроке и приклейте на нашу «Обратную связь».
2. Проверка домашнего задания (10 минут).
- Ответьте на вопросы закрытого теста, выберите только один правильный ответ.

Тест по теме «Атмосферное давление воздуха. Температура воздуха»

1) В тропосфере температура на каждые 100 м  понижается

         а) 10 градусов.     b) 1,6 градусов.    с) 0,6 градусов.

         d) 1 градус.            е) 2,6 градусов.

2) Атмосферное давление измеряют с помощью прибора

    а) гигрометр

    b) термометр. 

    с) барометр

    d) сейсмограф.  

    е) осадкомер

3) Воздушный слой, окружающий земной шар со всех сторон, называется
          а) литосферой

         b) гидросферой.

          с) атмосферой.

          d) биосферой.

          е) географической оболочкой

4) Изотермы -  это линии, соединяющие точки с одинаковыми показателями                                                     

    а) температур. 

    b) количества осадков. 

    с) давления. 

   d) глубин. 

    е) высот.

5) Неравномерное распределение атмосферного давления над земной поверхностью вызвано
  а) неравномерным распределением осадков. 

  b) неравномерным нагреванием поверхности Земли. 

  с) равномерным распределением осадков. 

  d) равномерным нагреванием земной поверхности.

  е) неравномерным распределением температур.

6) Процентное  содержание углекислого газа  в  атмосфере:

а) 78%

b) 21%

с)  0,3%

d)  0,03%

е)   0,003 %
7) Процентное  содержание кислорода  в  атмосфере:

а) 78%

b) 21%

с)  0,3%

d)  0,03%

е)   0,003
8) Амплитуда температуры – это…?
а) самая низкая температура в сутках, в месяце, в году
b) самая высокая температура в сутках, в месяце, в году
с)  разница между самой высокой и самой низкой температурой в сутках, в месяце, в году
d)  постоянная величина
е)   среднее значение температуры в сутках, в месяце, в году
9) Атмосферное давление на каждые 10 метров высоты падает на:
А) 1 мм.рт.ст

b) 10 мм. рт.ст.

С) 100 мм.рт.ст.

d) 1000 мм.рт.ст.

е) 6 мм. рт.ст.
10) Чему будет равна высота горы,  если разница атмосферных давлений на вершине и у подножия горы составляет 350 мм. рт.ст.?
    а) 6000 м 

    b) 350 м
    с) 3 км
    d) 3500 м
    е) 4000 м
Критерии оценивания:
 «5» - 10 баллов

«4» - 8-9 баллов

«3» - 6-7 баллов

«2» - от 5 и менее  баллов
Ключ к тесту:
	№ п/п
	Ответ 

	1
	C

	2
	C

	3
	C

	4
	A

	5
	B

	6
	D

	7
	D

	8
	C

	9
	A

	10
	D


3. Актуализация опорных знаний (2 минуты).

Сегодня мы продолжаем изучение процессов, происходящих в атмосфере.

Опыт.
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Горит свеча, над ней на расстоянии 10-15 см колеблются полоски бумаги.
· Почему наблюдается колебание бумаги над пламенем? (Теплый воздух как более легкий устремляется вверх, захватывая полоски бумаги).

Значит, воздух движется, перемещается. Вот и поговорим сегодня о движении воздуха.

· Источником нагревания воздуха в нашем опыте было пламя свечи, а от чего нагревается воздух атмосферы? (Солнце).

· Почему воздух перемещается? (Солнечный обогрев распределяется на нашей планете неравномерно, и это приводит к тому, что в атмосфере имеются области с теплым и холодным воздухом. 

Вы уже знаете, что теплый воздух более легкий, и он поднимается вверх, а более холодный воздух соседних областей устремляется на его место. Движение воздуха является причиной образования какого-то явления. 

4. Целеполагание, определение темы и целей урока (3 минуты).

Отгадайте загадку.
Хоть бескрылый, а летает,
Безголосый, а свистит.
Хоть, безрукий, но бывает,
Сосны с корнем вырывает,
Так порою он сердит.
Только что он был везде -
Миг - и нет его нигде. (Ветер).
- Какая тема урока?  
Тема нашего урока: «Ветер».

(Учащиеся самостоятельно определяют тему, цели, записывают в рабочих тетрадях дату и тему урока).

5. Изучение нового материала (20 минут).

Ветер – горизонтальное движение воздуха вдоль земной поверхности.
Итак, мы посвящаем наш урок ветру. Наша задача выяснить, почему дует ветер, чем он характеризуется, какие ветры бывают в разных уголках планеты.

ПРИЧИНА ОБРАЗОВАНИЯ ВЕТРА

В детстве многие из вас думали, что ветер дует, потому что деревья качаются. Какова же настоящая причина образования ветра?

Чтобы получить ответы на вопросы, а также получить новую информацию по теме предлагаю вашему вниманию видеоролик. Ваша задача, просмотрев видеоролик, восстановить свою часть рассказа.
Задание 1 (5 минут) Просмотр видеоролика (длительность 3мин.30 сек.) На каждый стол раздаётся конверт с карточками, на которых напечатаны фразы, опорные понятия из новой темы. После просмотра видео, а также при помощи учебника §29, каждая группа восстанавливает схему – часть рассказа. После этого представители каждой группы зачитывают свои предложения (обмен информацией), группа зарабатывает бонус за правильный ответ.
1 группа

Суша нагревается быстрее воды. Тёплый нагретый воздух является лёгким, поэтому он поднимается вверх с поверхности суши. На место тёплого воздуха с моря приходит тяжёлый холодный воздух. Ветер – это горизонтальное направление воздуха. Такой ветер называют дневным бризом. 

2 группа

Ночью всё наоборот – суша остывает быстрее, чем вода, поэтому над холодной сушей холодный воздух опускается вниз, а над водой воздух остаётся по-прежнему  тёплым. Он поднимается вверх и на его место приходит холодный воздух суши. Ночной бриз дует с суши на море, дневной бриз дует с моря на сушу.

3 группа

Муссоны – сезонные ветры. Летом муссоны дуют с океана на материк, а зимой с материка в сторону океана. Бора, фён, суховей, самум  – местные ветра. Самум – знойный ветер пустыни.

4 группа

Ветер характеризует скорость, сила и направление. Флюгер определяет направление ветра, под направлением понимается та сторона горизонта, откуда дует ветер. Скорость ветра измеряется в метрах в секунду (м/с) или км/ч. Сила ветра зависит от скорости. Сила ветра измеряется по шкале Бофорта. Слово «ураган» произошло от имени индейского бога страха – Хуракана. Тайфунами в Азии называют ураганы. По-китайски «тайфын» - «большой ветер».

5 группа

Холодный и тёплый воздух постоянно перемещаются над поверхностью Земли, тем самым они меняют погоду. Циклоны – атмосферные вихри. Циклон (в переводе с греческого языка) – «кружащийся». Смерчи – сильнейшие вихри над морем. Смерчи, образованные над сушей называют тромбами или торнадо. Энергию ветра можно преобразовать в электрическую.
Это интересно знать!

Чем больше разница в атмосферном давлении, тем сильнее ветер. Сила ветра измеряется анемометром. 

Сообщение двух учащихся на тему: «интересные факты о торнадо»

Просмотр видеоролика.
Сильные ураганы бывают и в умеренных широтах. Особенно от них страдают Северная Америка, Япония, Китай. 

Страшные, разрушительные ветры Северной Америки получили испанское название “торнадо” (в переводе это значит “крутит”). Очень много снято фильмов на эту тему. Торнадо движется обычно с юго-востока на северо-запад со скоростью 60-75 км/ч. Полоса действия захватывает от 8-10 до 800 метров. Торнадо может разрушить несколько городских кварталов, пока их жители спокойно занимаются своими делами в другой части города. С приближением торнадо к зданию давление внутри здания оказывается выше, чем снаружи, и здание при этом может разрушиться. Сброшенные с рельсов паровозы, разрушенные здания, вырванные с корнем деревья – все это проделки торнадо. Если торнадо замечен на открытой местности, так что его скорость и направление можно определить, то от него можно успеть укрыться. В районах, где торнадо появляется часто, при доме обычно устраивается подвал, куда прячутся с приближением опасности.
Скорость измеряется в м/с, км/ч, а сила ветра измеряется по шкале, которую предложил британский адмирал Бофорт в 1805году.

У каждой группы имеется образец шкалы Бофорта.
	Баллы/

Характеристика ветра
	Скорость ветра,

км/ч (м/сек)
	Действие ветра

	0. Штиль
	Менее 1 (0-0,2)
	Полное отсутствие ветра. Дым из труб поднимается отвесно

	1. Тихий
	2-5 (0,3-1,5)
	Дым из труб поднимается не совсем отвесно

	2. Легкий
	6-11 (1,6-3,3)
	Ощущается лицом как легкое дуновение. Слегка колеблет вымпел; листья шелестят

	3. Слабый
	12-19 (3,4-5,4)
	Колеблются листья и мелкие сучья. Развеваются легкие флаги

	4. Умеренный
	20-28 (5,5-7,9)
	Колеблются тонкие ветки деревьев. Ветер поднимает пыль и клочки бумаги

	5. Свежий
	29-38 (8,0-10,7)
	Колеблются большие сучья. На воде появляются волны

	6. Сильный
	39-49 (10,8-13,8)
	Колеблются большие ветки. Гудят телефонные провода

	7. Крепкий
	50-61 (13,9-17,1)
	Качаются небольшие стволы деревьев. На море поднимаются пенящиеся волны

	8. Очень крепкий
	62-74 (17,2-20,7)
	Ломаются ветки деревьев. Трудно идти против ветра

	9. Шторм
	75-88 (20,8-24,4)
	Небольшие разрушения. Срываются дымовые трубы и черепица

	10. Сильный шторм
	89-102 (24,5-28,4)
	Значительные разрушения. Деревья вырываются с корнем

	11. Жестокий шторм
	103-117 (28,5-32,6)
	Большие разрушения

	12. Ураган
	Более 117 (более 32,7)
	Производит опустошительные действия


Шкала 12-балльная. Особо выделяются штиль, шторм - 18 м/с, ураган – 30 м/с и более.
Задание 2 Вопрос к каждой группе 

1. Сколько баллов в шкале?
2. В чем измеряется сила ветра?
3. Штиль – это…?
4. Шторм – это…?
5. Ураган – это…? 
6. Закрепление (10 минут).
Задание 3. Вопрос к каждой группе (5 минут):

Контроль знаний. 
1. Что такое ветер и каково его значение? 

2. В каком направлении дует ночной бриз? 

3. Что называется муссоном? 

4. В каком направлении дуют муссоны? 

5. Какими приборами измеряются направление и скорость ветра? 

Задание 4. Вычерчивание графика «Розы ветров» (на задание даётся 5 минут).
На каждую группу раздаётся по одному листу формата А3 с уже расчерченными основными и промежуточными сторонами горизонта. Задача каждой группы, пользуясь таблицей данных о количестве ветреных дней в тех или иных направлениях сторон горизонта, построить график «Розы ветров».
Задание: построить розу ветров по данным таблицы: 1 деление – 2 дня
	С
	Ю
	З
	В
	СЗ
	СВ
	ЮЗ
	ЮВ

	4
	6
	10
	2
	3
	1
	2
	2
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Группы меняются своими графиками по часовой стрелке, взаимопроверка, на слайде флипчарта эталон работы.

Критерии оценивания: 

Аккуратность!

«5» - нет ошибок

«4» - 1 ошибка 

«3» - 2 ошибки

«2» - 3 и более ошибок
Вопрос к классу: Какие выводы можно сделать по данной розе ветров?
7. Домашнее задание (2 минуты).

· §29 прочитать, ответить на вопросы устно;
· Составить кроссворд по теме: «Ветер» (не менее 15 слов) или подобрать  ребусы  и загадки, поговорки по изученной теме.
Значение ветра в природе, составьте схему в тетради.
8. Рефлексия (1 минута).
- На стикерах напишите своё мнение об уроке, например:

Мне было интересно узнать о ….
Мне было сложно …

Я хотел (а) бы изучить дополнительно …
1 группа

Суша нагревается быстрее воды. Тёплый нагретый воздух является лёгким, поэтому он поднимается вверх с поверхности суши. На место тёплого воздуха с моря приходит тяжёлый холодный воздух. Ветер – это горизонтальное направление воздуха. Такой ветер называют дневным бризом.
2 группа

Ночью всё наоборот – суша остывает быстрее, чем вода, поэтому над холодной сушей холодный воздух опускается вниз, а над водой воздух остаётся по-прежнему  тёплым. Он поднимается вверх и на его место приходит холодный воздух суши. Ночной бриз дует с суши на море, дневной бриз дует с моря на сушу.
3 группа

Муссоны – сезонные ветры. Летом муссоны дуют с океана на материк, а зимой с материка в сторону океана. Бора, фён, суховей, самум  – местные ветра. Самум – знойный ветер пустыни.

4 группа

Ветер характеризует скорость, сила и направление. Флюгер определяет направление ветра, под направлением понимается та сторона горизонта, откуда дует ветер. Скорость ветра измеряется в метрах в секунду (м/с) или км/ч. Сила ветра зависит от скорости. Сила ветра измеряется по шкале Бофорта. Слово «ураган» произошло от имени индейского бога страха – Хуракана. Тайфунами в Азии называют ураганы. По-китайски «тайфын» - «большой ветер».

5 группа

Холодный и тёплый воздух постоянно перемещаются над поверхностью Земли, тем самым они меняют погоду. Циклоны – атмосферные вихри. Циклон (в переводе с греческого языка) – «кружащийся». Смерчи – сильнейшие вихри над морем. Смерчи, образованные над сушей называют тромбами или торнадо. Энергию ветра можно преобразовать в электрическую.

Шкала Бофорта

	Баллы/

Характеристика ветра
	Скорость ветра,

км/ч (м/сек)
	Действие ветра

	0. Штиль
	Менее 1 (0-0,2)
	Полное отсутствие ветра. Дым из труб поднимается отвесно

	1. Тихий
	2-5 (0,3-1,5)
	Дым из труб поднимается не совсем отвесно

	2. Легкий
	6-11 (1,6-3,3)
	Ощущается лицом как легкое дуновение. Слегка колеблет вымпел; листья шелестят

	3. Слабый
	12-19 (3,4-5,4)
	Колеблются листья и мелкие сучья. Развеваются легкие флаги

	4. Умеренный
	20-28 (5,5-7,9)
	Колеблются тонкие ветки деревьев. Ветер поднимает пыль и клочки бумаги

	5. Свежий
	29-38 (8,0-10,7)
	Колеблются большие сучья. На воде появляются волны

	6. Сильный
	39-49 (10,8-13,8)
	Колеблются большие ветки. Гудят телефонные провода

	7. Крепкий
	50-61 (13,9-17,1)
	Качаются небольшие стволы деревьев. На море поднимаются пенящиеся волны

	8. Очень крепкий
	62-74 (17,2-20,7)
	Ломаются ветки деревьев. Трудно идти против ветра

	9. Шторм
	75-88 (20,8-24,4)
	Небольшие разрушения. Срываются дымовые трубы и черепица

	10. Сильный шторм
	89-102 (24,5-28,4)
	Значительные разрушения. Деревья вырываются с корнем

	11. Жестокий шторм
	103-117 (28,5-32,6)
	Большие разрушения

	12. Ураган
	Более 117 (более 32,7)
	Производит опустошительные действия
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Тест по теме «Атмосферное давление воздуха. Температура воздуха»

1) В тропосфере температура на каждые 100 м  понижается

         а) 10 градусов.     b) 1,6 градусов.    с) 0,6 градусов.

         d) 1 градус.            е) 2,6 градусов.

2) Атмосферное давление измеряют с помощью прибора

    а) гигрометр

    b) термометр. 

    с) барометр

    d) сейсмограф.  

    е) осадкомер

3) Воздушный слой, окружающий земной шар со всех сторон, называется
          а) литосферой

         b) гидросферой.

          с) атмосферой.

          d) биосферой.

          е) географической оболочкой

4) Изотермы -  это линии, соединяющие точки с одинаковыми показателями                                                     

    а) температур. 

    b) количества осадков. 

    с) давления. 

   d) глубин. 

    е) высот.

5) Неравномерное распределение атмосферного давления над земной поверхностью вызвано
  а) неравномерным распределением осадков. 

  b) неравномерным нагреванием поверхности Земли. 

  с) равномерным распределением осадков. 

  d) равномерным нагреванием земной поверхности.

  е) неравномерным распределением температур.

6) Процентное  содержание углекислого газа  в  атмосфере:

а) 78%

b) 21%

с)  0,3%

d)  0,03%

е)   0,003 %

7) Процентное  содержание кислорода  в  атмосфере:

а) 78%

b) 21%

с)  0,3%

d)  0,03%

е)   0,003

8) Амплитуда температуры – это…?

а) самая низкая температура в сутках, в месяце, в году

b) самая высокая температура в сутках, в месяце, в году

с)  разница между самой высокой и самой низкой температурой в сутках, в месяце, в году

d)  постоянная величина

е)   среднее значение температуры в сутках, в месяце, в году

9) Атмосферное давление на каждые 10 метров высоты падает на:

А) 1 мм.рт.ст

b) 10 мм. рт.ст.

С) 100 мм.рт.ст.

d) 1000 мм.рт.ст.

е) 6 мм. рт.ст.

10) Чему будет равна высота горы,  если разница атмосферных давлений на вершине и у подножия горы составляет 350 мм. рт.ст.?

    а) 6000 м 

    b) 350 м

    с) 3 км

    d) 3500 м

    е) 4000 м

